



1月6日,在美国首都华盛顿,美国总统特朗普的支持者举行示威游行。 新华社 发

美国首都华盛顿6日下午发生美国政治史上罕见一幕。大批示威者闯入国会大厦,正在举行的认证大选结果的参众两院联席会议被迫中断。

这些拒绝接受总统选举结果的示威者越过警戒线,翻越国会大厦围墙,打碎窗户,与警察混战。相关视频画面迅速传播到全球,让世界再次目睹美国政治乱象。美媒称,这是美国现代史上权力移交第一次“在华盛顿权力走廊内演变成一场实体对抗”,“暴力、混乱和破坏,动摇了美国民主的核心”,美国“政治体系可能已经受到永久损害”。

美国会遭冲击 政治乱象加剧

根据公开声明,占众议院共和党人约三分之二的至少140名共和党籍众议员和占参议院共和党人近四分之一的至少12名共和党籍参议员,将支持特朗普推翻总统选举结果的努力,人数之多超乎美国朝野许多人士意料。但6日在华盛顿集会现场,特朗普之子小唐纳德·特朗普仍然批评国会共和党人做得不够。他说:“这次集会应该向他们传递一个信息:这不再是他们的共和党,这是唐纳德·特朗普的共和党。”

特朗普及其支持者发起的60起选举诉讼都被驳回或撤销。为何仍有如此多共和党人支持特朗普推翻选举结果的努力?不少分析人士认为,这相当程度上与近年来美国两党政体的极化环境存在密切关联。党争越来越白热化,社交媒体“回音壁”效应越来越强,使得“信息茧房”不断被加固。再加上许多政客为了自身利益而不顾事实真相,媒体报道又往往一边倒,导致美国社会互信持续削弱。

证本该为这次总统选举画上句号,却不料成为美国分裂的又一个波峰。针对国会遭冲击一事,拜登在电视讲话中呼吁“重建一种解决问题、守望相助、而不是煽动仇恨和混乱的政治”。但这一事件恰恰凸显了拜登上台后将面临的严峻现实:美国不仅受到新冠疫情和经济衰退的严重冲击,还将在政治和社会层面继续撕裂。正如美国作家本·希恩说:国会遭冲击事件表明,美国有大量“重建工作”要做。新华社华盛顿1月6日电

美国商界呼吁解除特朗普总统职务

美国全国制造商协会6日呼吁美国副总统迈克·彭斯考虑动用相关宪法修正案解除总统唐纳德·特朗普的职务。

高调决裂

全国制造商协会首席执行官杰伊·蒂蒙斯说,彭斯“应认真考虑与内阁合作,动用宪法第二十五修正案以维护民主”。

要动用美国宪法第二十五修正案,副总统和多数内阁成员需要声明总统无法履行职责,届时将由副总统代理总统职务。特朗普可以声称自己能够正常履职,如果彭斯和多数内阁成员不反对,特朗普可重获权力;如果彭斯和多数内阁成员反对,则由国会判断。

全国制造商协会创立于1895年,是美国最具影响力的商业团体之一,代表

50个州的制造商,政治立场倾向于共和党。

美国有线电视新闻网报道认为,这份声明给美国商界与特朗普的决裂画上惊叹号。

耶鲁大学首席执行官领导力学院创始人杰弗里·索南费尔德说:“商界每个人都感到恐惧。”索南费尔德认同全国制造商协会呼吁彭斯和内阁解除特朗普总统职务,“商界将援手他们”。

摩根大通公司首席执行官杰米·戴蒙谴责发生在华盛顿的暴力,认为这不是人民和国家应有的样子,“我们比这更好,我们选举的领导人有责任呼吁结束暴力、接受结果……支持权力和平过渡”。

美国国会6日举行参众两院联席会议,对2020年总统选举各州选举人团计

票结果进行统计认证。会议开始后,特朗普的支持者闯入国会大厦并与警方发生冲突,导致会议中断。

昔日拥趸

美国有线电视新闻网认为,全国制造商协会发出这一声明令人震惊,因为该团体曾公开支持特朗普,拥护特朗普推出的减税政策。

2018年,时任国会众议院筹款委员会主席凯文·布雷迪说,没有全国制造商协会和蒂蒙斯的支持,特朗普的减税政策不可能实施。蒂蒙斯自2011年起担任全国制造商协会首席执行官。

OpenSecrets网站提供的数据显示,在2020年美国大选期间,全国制造商协会为共和党国会议员候选人捐款16.5万美元,相当于这一组织捐款的72%。

新华社特稿

美国一家大型航空乘务员工会的主席6日呼吁,不应允许冲击国会大厦的总统特朗普支持者乘坐商业航班离开首都华盛顿,理由是他们在前往华盛顿的航班上作出了“暴徒心态行为”。

美空乘工会呼吁“拒载”特朗普支持者

路透社以美国两家航空企业工作人员为消息源报道,在5日飞往华盛顿的数个航班上,有乘客不守规矩。航空运营商担心,这些人会在返程航班上闹事。

美国中西部飞机乘务员协会主席莎拉·纳尔逊在一份声明中说,赴华盛顿航班上的“暴徒心态行为不可接受,威胁机舱内每个人的安危”。

这家工会代表17家航空企业的空乘员工。纳尔逊没有就“暴徒心态行为”作具体说明。声明说,那些行为“有损我们的民主、政府以及作为美国人所享有的自由”,必须取消那些人乘坐飞机的资格。

美国航空公司、达美航空公司6日说,正与华盛顿地方执法和机场管理机构合作,以确保乘客和工作人员安全。美航发言人说,作为“预防措施”,离开华盛顿的航班将停止供应酒精饮料。

美国国会6日举行参众两院联席会议,对2020年美国选举各州选举人团计票结果进行统计认证。会议开始后,特朗普的支持者闯入国会大厦并与警方发生冲突,导致会议中断。现场传出枪声,一名女子中弹身亡,尚不清楚她的身份和开枪的具体情况。

新华社特稿

美联社、全国广播公司等美国媒体6日根据计票进展推断,两名民主党人有望赢得佐治亚州联邦参议员选举决胜轮投票,意味着民主党将以微弱优势掌控国会参议院,从而同时掌控参众两院。

美媒体预测民主党有望掌控美国国会

民主党人拉斐尔·沃诺克、乔恩·奥索夫当天分别宣布击败共和党籍现任佐治亚州联邦参议员凯莉·莱夫勒、戴维·珀杜。

98%的选票统计完毕,显示沃诺克得票率领先莱夫勒1.5个百分点,奥索夫领先珀杜0.6个百分点。尚未清点的选票大多来自倾向民主党的地区。沃诺克现年51岁,非洲裔牧师。奥索夫33岁,犹太裔,在一家纪录片制作企业任首席执行官。一旦获选委员会确认获胜,两人将分别成为佐治亚州首名非洲裔联邦参议员和新一届国会最年轻参议员。

美联社评述,佐治亚州长期是共和党稳固地盘,去年11月总统选举中,拜登成为1992年以来首名拿下佐治亚州的民主党候选人,现在民主党又赢得代表这个州的两个参议院席位,标志着佐治亚州“红转蓝”。

美国去年11月改选国会众议院全部席位和参议院大约三分之一席位。佐治亚州两个联邦参议院席位均改选,没有候选人得票过半数,因而于本月5日举行决胜轮投票。当选总统拜登和共和党籍现任总统唐纳德·特朗普几天前分别来到这里,为各自政党候选人拉票助威。

新一届国会众议院继续由民主党人控制。如果民主党拿下代表佐治亚州的两个参议院席位,民主、共和两党在参议院将各占50个席位。这意味着,一旦两党在表决中打成平手,定于本月20日就任副总统的民主党人哈里斯将作为参议院议长,投出决定性一票。因此,民主党将实际上掌控参议院。按照法新社的说法,民主党同时掌控白宫和国会,将给拜登就职后推进立法议程提供“黄金机会”。不过,由于多数法案须达到60票的门槛才能通过,民主党很难在参议院推进所有立法。

新华社特稿

社交媒体暂时封禁特朗普账户

美国社交媒体平台推特和脸书6日宣布暂时封禁总统唐纳德·特朗普的账户,理由是他的帖文缺乏事实根据并可能产生“暴力风险”。

特朗普遭推特禁言12小时,遭脸书禁言24小时,封禁期间无法登录账户。特朗普的支持者6日在首都华盛顿示威,要求国会推翻总统选举结果。示威者冲进国会大约两小时后,特朗普在社交媒体发布视频,再次声称选举涉嫌舞弊,但同时让示威者回家。推特给这条推文打上“有争议”标签,随后予以屏蔽。

6日晚些时候,推特以多次严重违反平台规定为由,宣布封禁特朗普账户12小时。这家社交媒体平台

说,由于华盛顿“出现空前暴力局面且仍在继续”,平台要求特朗普删除三条推文,否则将继续禁言。

脸书及旗下社交媒体平台照片墙宣布封禁特朗普账户24小时,视频共享网站优兔6日删除一条特朗普的类似视频,暂时没有对特朗普账户采取其他限制举措。脸书副总裁盖伊·罗森说,特朗普的视频“助长而不是减少眼下的暴力风险”,平台删除视频是“恰当紧急举措”的一部分。

民权团体“反诽谤联盟”和“改变颜色”指认“由白宫直接散播的恐惧和虚假信息”导致国会遭示威者冲击,呼吁社交媒体平台永久封禁特朗普账户。

新华社特稿

